

1914 július hó 14 és 15-vel
Hiss



DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN: Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN: Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
135-ik szám.
Kedd, 1914. július 14.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A vetések állása.

A földmivelségi miniszterhez a beérkezett jelentések szerint június végén és július első két napján — egyes nagyobb helyi jellegű záporosóktól eltekintve — többnyire száraz, azontul pedig tulnyomó részben csapadékos volt az időjárás, a hőmérséklet pedig a legutóbbi két hét alatt nagyobbára a normális fölé emelkedett.

Az őszi gabonaneműek terméskilátásai lényegesen nem változtak, a tavasziak fejlődésére pedig a legutóbbi időjárás általában kedvező volt, mert a fejlődésüket siettető nagy meleg csak pár napig tartott, s az azóta beállott esős, mérsékelt meleg időjárás a most folyamatban levő szemfejlődésre kedvező.

A kapásoknak egyes helyeken már sok az eső, s emiatt megsárgultak, általában azonban szépen fejlődnek.

A gyümölcsstermés kilátások a kedvező időjárás folytán továbbra is szép hozammal kecsegtetnek.

A buza az alföldi részeken és a dombvidékeken nagyobbára már beérett. Aratását ezeken a helyeken megkezdették. Az ország északi és keleti hegyvidékein még csak érfélben, illetve szemfejlődésben van. Ahol a július első napjaiban járt nagy hőség szemfejlődésben találta, kissé megszorult. Ahol azonban a forróság beálltakor már félig-meddig beérett, vagy ahol a hőség megkímélte, — ott a kedvező szemfejlődés következtében lényegesen javulást mutat.

A m. kir. központi statisztikai hivatal adatai szerint folyó évben a buza vetésterülete a kiszántások figyelembe vételével 6,064.234 k. hold. Ezen területen a gazdasági tudósítók és felügyelőségek adatai szerint kat. holdankint átlag 6.01 métermázsa, vagyis összesen mintegy 36,400.000 métermázsa buza-termés remélhető.

A rozs aratását az északi és keleti magas hegyvidék kivételével már mindenütt megkezdették, sőt az Alföld nagy részében már be is fejezték. A learatott területeken a keresztek száma többnyire kevesebb a remélnél, mert a vetés nagyobbára ritka volt.

A statisztikai hivatal adatai szerint folyó évben a rozs vetésterülete, a kiszántások figyelembe vétele után maradt

1,941.412 k. hold. Ezen területen a gazdasági tudósítók és felügyelőségek adatai szerint holdankint átlag 6.57 métermázsa, összesen mintegy 12,750.000 métermázsa rozstermés várható.

Árpa. Az őszi árpát az alföldi vármegyékben nagyobbára már learatták, a tavaszt most kezdik aratni. Az ország többi részein az őszi árpát most kezdik vágni, a tavaszi pedig zsendül. Helyenkint a júliusi forróságban szemek kissé megszorult, nagyobbára azonban elég jól kiállta a meleget, s a szemképződés elég jól ment végbe.

A statisztikai hivatal adatai szerint folyó évben az árpa vetésterülete a pótvetések figyelembevétele után 1,952.845 hold. Ezen területen a gazdasági tudósítók és felügyelőségek adatai szerint holdankint átlag 7.75, összesen mintegy 15,140.000 métermázsa árpatermés remélhető.

A zab az utóbbi esőzésekre szépen fejlődik, s a kedvező időjárásban

sokat javult. Zászlaját mindenütt kihányta s az alföldi vármegyékben már szokólni kezd. Szára többnyire szép magas és elég sűrű, zászlója is többnyire szép nagy, úgy hogy további kedvező időjárás esetén elég jó termést ad.

A központi statisztikai hivatal adatai szerint folyó évben a zab vetésterülete a pótvetések figyelembe vételével összesen 1,867.426 kat. hold. E területen a gazdasági tudósítók és felügyelőségek adatai szerint holdankint átlag 6.96, összesen mintegy 12,997.000 métermázsa zabtermés remélhető.

A tengeri vetések fejlődésére a legutóbbi két hét időjárása általában elég kedvező hatással volt. A Duna-Tisza közén, a Duna jobb- és balpartján valamint a Tisza-Maros szögén a vetések állása nagyobbárra jó közepes, a Tisza mindkét partján valamivel gyengébb, a királyhágóntuli vármegyékben pedig a leggyengébb. A korai tengeri sok helyütt már hányja cimerét.

Hajduvármegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) Hajduvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta havi rendes ülését Pákozdy Sándor vármegyei főjegyző elnöklété alatt, aki felolvasta a m. kir. belügyminiszter engedélyét, amellyel őt az elnökség vezetésével megbizta.

A vármegyei közigazgatás képét az alábbi jelentések tüntetik föl:

Az allspáni jelentés

szerint az elmúlt június hóban a közbiztonsági állapotok általában normálisak voltak, felemlítésre méltóan megzavarva nem lettek.

Június hó folyamán kéretett 14 utlevél, előző időkről fentmaradt 9, vagyis elintézendő volt június hó folyamán összesen 23, ebből kiadott 16, megtagadtatott 1, kivándorlás szánaéktól elállott 1, tárgyalás alatt maradt 5. A kiadott utlevelek közül 11 Amerikába, 5 pedig európai államokba szól. Az utazás az Amerikába irányulóknál kivándorlás, az európai államokba irányulóknál 3-nál kéjutazás, 1-nél tanulmány, 1-nél üdülés.

Közegészségügy.

A közegészségügy állapota az elmúlt hó-

ban kedvezőtlen volt. Csekély születés, jelentékeny halálozás, gyér a szaporulat.

Az uralkodó kóralak főleg az emésztő szerveken mutatkozó hurutos lobokban jelentkezett; a csecsemők és alacsony életkorú gyermekek nagy számmal betegedtek meg gyomor bétლობban. A halálokok kimutatása szerint a fertőző, nyári béllobok, a gümőkór és a gyengeségi betegségek okoztak leggyakoribb halálozást.

A heveny fertőző betegségek igen szűk határok között mutatkoztak. Így roncsló toroklob 2 községben, 2 betegen fordult elő. Vörheny 6 községben 43 esetben. Kanyaró 4 községben 12 gyermeken. Hörghurut pedig 4 esetben.

Rendkívüli halál baleset következtében 3-szor volt orvosrendőrileg megvizsgálva, így Hajduszoboszlón egy felnőtt férfi vízbe fullt, Balmazújvároson egy csikóst a villám agyon-sújtott, Egyeken egy másfél éves fiú véletlenül marólugot ivott. Öngyilkosságot összesen 8-an követtek el.

A múlt hónap folyamán a vármegye területén 501 születés történt, közte 11 halva született; elhalt 318 egyén, s így a szaporulat 162.

Polenai gyógyvíz

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalikus savas gyógyvíz. Különlegesen gyomorba és köszvény ellen. Kitűnő ízű igen tisztító ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható mindenütt! Főaktár: **Fűszerkereskedelmi R.-t. Debrecen.**

Állategészségügy.

A ragadós állati betegségek közül a lépene Balmazújvároson, Hajdudorogon és Hajduduhádon, — a veszettség Hajduböszörményben, — a ragadós száj és köröm ajás Hajduszoboszlón, végül a sertésvész Alsójózsán és Mikepércsen észleltetett.

Általában véve a vármegye állategészségügyi állapotai változatlanul kedvezőtlenek.

Az adóprós.

Befizetett az elmúlt hónapban egyenes adó fejében 53621 korona 73 fillér, hadmenetességi díjban 364 kor. 48 fillér, bélyegjövédékben 112,152 korona 78 fillér, jogilletékben 67,215 korona 91 fillér és dohányjövédékben 45,896 korona 97 fillér.

Tanügy.

Az elmúlt hóban, mint a tanév befejezésénél megtartottak az összes elemi és polgári iskolai rendes és magán vizsgálatok, valamint az elemi az elemi iskolai VI. osztályoknak, kiküldött iskolafelügyelők jelenlétében történt záróvizsgálatai. A tapasztalt eredmény legnagyobb részében kielégítőnek találtott.

Közigazgatás.

Az időjárás általában az egész június hónap folyamán csapadékos volt. Helyenként zivataros esőkkel és felhőszakadásokkal, — több helyen jégesővel, mely számottevő kárt okozott, 27-én különösen Püspökladányon. A nagy esőzések nyomán helyenkint reggeli köd is lépett fel.

A buza beérése a legtöbb helyen nem egyenletes. A hó végével több helyen kezdetét vette ugyan az aratás, de általában 8—10 nappal későbbben lesz kezdhető a rendesnél. A buzatermés általában gyöngye. A gazdasági tudósítók és községi elöljáróságok jelentései szerint a vármegye buzatermé-ének kat. holdankénti átlaga 491 kgra tehető. Rozsból 600, árpából 746, zabból 660 kgr. átlag termés várható.

A tengeri fejlődésére az időjárás kedvező volt. A cukor- és takarmányrépa a legtöbb helyen igen jól fejlődött.

A repce cséplés legnagyobb részt befejeztetett Közepes és gyöngye termést adott.

A mesterséges takarmányok, rétek és legelők a sok eső következtében elég szépen fejlődtek.



Aki következetesen mindennap használja az Odólt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

Ára: fél üveg K. 1.20
Egész üveg (hónapokig elég) K. 2.—

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Befejezték a sarajevói vizsgálatot

(Fővárosi tudósítónktól.) Végre minden egyes részletében ismeretes a sarajevói összeesküvés története. A rapszódikus nyilvánosságra jutott adatok most már össze vannak foglalva s világosan meg van állapítva minden lépése a merénylőknek egészen addig, amíg Princip gyilkos revolverlővései eldőrdültek. Be van bizonyítva a szervezett összeesküvés s nem fér semmi kétség ahhoz sem, hogy Belgrádban nyújtottak segédkezet bombával, fegyverrel, pénzzel a gyilkosoknak véres tettük elkövetéséhez.

A vizsgálat eddigi adatai szerint nem tízenegyz, hanem husz közvetlen részese van a merényletnek. Ezek közül a következő tízenyolc van fogságban: Cabrinovics Nedjelko, Princip Gavro, Grabes Trifko, Csubrilovics Vászó, Ilic Danilo, Ilic Danilo anyja, Ilic Nikola, Krajncsevics Ivó, Krajncsevics Gyuróné, Popovics Cvetko, Pusera szerkesztő, Jovanovics Mihajlo, Palavestra Jovo, Varagics Jovo, Jevtics Porko, Mumzinovics cipész, Cernagorcsevics, aki Grabes nagybátyja és Josics Jovo. Bukovac Gyulagát és Mechmedbasics Mohamedet körözik.

Hogyan derült ki az összeesküvés.

Cabrinovicsot és Principet elfogatásuk után a rendőrségre vitték. Mindössze 1 óra hosszat tartózkodtak a rendőrség épületében, azután átvitték a foglyokat a helyőrségi bíróság fogságába. A rendőrségen a merénylőket Ivassjuk fogalmazó hallgatta ki. Mindegyikkel egészen rövid jegyzőkönyvet vett fel. A tettesek azonnal beismerték, hogy akarva, céltudatosan követték el a merényletet a trónörökös ellen. A sarajevói rendőrség nem rendelkezik elegendő bűnügyi gyakorlattal és ezzel magyarázható az a hiba, hogy a rendőrfogalmazó elfelejtette megkérdezni a foglyokat, hogy külön-külön határozták-e el magukat a bűncselekményre, vagy pedig együttesen eszelték ki? Az izgalom első óráiban csak a budapesti detektíveknek támadt az a kézenfekvő ötletük, hogy az összeesküvés kérdésére nézve kellene mindenekelőtt a tetteseket kihallgatni. A budapesti detektívek felkeresték a helyőrségi fogságban Cabrinovicsot és Principet, akik az első kérdésre különösebb faggatás nélkül rögtön beismerték, hogy együtt szőtték a merényletet.

Ez aztán rendkívüli lendületet adott a nyomozásnak. A detektívek összefogdoszták Cabrinovics és Princip valamennyi ismerősét, akikkel az utóbbi napokban érintkezett. Így került a rendőrségre Pusera hírlapíró, akiről több tanu azt állította, hogy a merénylet idejében Princip közelében tartózkodott és térlőkte azt a rendőrt, aki a gyilkost el akarta fogni. Pusera eleinte konokul tagadott. A vallató detektívek egyike azonban vércseppet pillantott meg a gallérján, ez a leleplezés Pusert zavarba hozta és végül beismerte, hogy tudott a merényletről. Pusert letartóztatták, a gallérját pedig bűnjelként őrzik.

A detektívek június 30-án hallgatták ki először Cabrinovicsot és Principet. Akkor ismertek be mindketten, hogy egy nagy politikai összeesküvés végrehajtói. Kedden még be volt kötve Princip feje és tartani lehetett

attól, hogy sebesülései súlyosakká válnak; a hatóság emberei lázas aggodalommal kívánták Princip javulását s könyörögtek az orvosoknak, hogy mentsek meg az életnek a gyilkost, mert különben titkát magával viszi a sírba. Az orvosok a legnagyobb körültekintéssel és gondossággal ápoiták Principet, aki néhány nap múlva, a vizsgálat vezetőinek legnagyobb öröme, visszanyerte teljes jó egészségét. Julius elsején a vizsgálóbíró hallgatta ki Cabrinovicsot és Principet. A vizsgálóbíró megütözködve kérdezte Cabrinovicsot, hogy miért nem vallotta be neki, hogy közösen szötte az összeesküvést Principel. Cabrinovics nyugodtan válaszolt:

— Miért nem kérdezte?

Cigo bombái.

Mikor elhatározták, hogy a trónörökös-pár boszniai utját merényletre használják fel, Bukovac Gyulaga huszonkétéves belgrádi gimnáziumi tanuló, boszniai katonaszökevény kérték meg arra, hogy mutassa be őket Rimincsevics tábornoknak, a Narodne Obrana elnökének és Pribicsevics őrnagynak, a Narodna Obrana titkárának. Bukovac erre megjegyezte, hogy ez lehetetlen, mert a Narodna Obrana csak Cigo (Ciganyevics) Mijó nevű főügynöke után ad bombákat és pénzt és egyáltalában csak Cigo után érintkezik a tettekkel. Erre Bukovac bemutatta Cabrinovicsot, Principet és Grabest Cigonak, akinek feltételei a következők voltak:

Ad hat bombát, ugyanannyi revolvért, hat adag ciánkált és pénzt, de kötelességük legalább hat tagból álló társulatot szervezni, amely vállalkozik a trónörökös-pár megölésére. Kikötötte Cigo, hogy a társulában legalább egy katolikus horvátnak és legalább egy muzulmánknak kell szerepelnie, mert ezzel azt akarják demonstrálni, hogy nemcsak a szerbek, hanem a horvátok és muzulmánok is egyformán elégedetlenek a boszniai állapotokkal.

Büntársakat keresnek.

Június elején adta át Cigo a bombákat. Princip, Cabrinovics és Grabes két-két bombát a hasára kötött és elindult Bosznia felé. Együtt mentek vonaton Loznicaig, a boszniai határig itt, mint Cabrinovics vallotta, összeveszett Principel, mire otthagya két barátját és elutazott Grabes utlevelével Tuzlába. Princip és Grabes a bombák nélkül kereste fel Cabrinovicsot Tuzlában, aki ott kibékült Principel. Princip azt mondta, hogy utközben egy megbízható ember lakásának kályhájában rejtette el a robbanó anyagokat. Később Princip a bombákat elhozta Tuzlába és Jovanovics nagykereskedő hasonló nevű rokonánál és üzletvezetőjénél, Jovanovics Mihajlonál rejtette el.

Princip és társai ezután sarajevóba utaztak és hozzáálltak az összeesküvés megszervezéséhez. Cigo utasítása szerint mindenekelőtt egy horvát katolikus kelleit szerezni. Princip alkalmasnak tartotta az összeesküvésben való részvételre Krajncsevics Ivót, egy nyugalmazott csendőrmester fiát, aki csak-

ugyan beállott a gyilkos összeesküvő bandába. A muzulmánok képviselőjeül Mechmedbasics Mohamed sarajevói asztalost szemelték ki. Krajncsevics és Mechmedbasics nélkülözések között élő, forradalmi eszmékkel rokon-szenvező fiatal emberek, akiket könnyű volt kapacitálni a trónörökös elleni merényletre.

Cabrinovics vallomása.

Cabrinovics bevallotta, hogy eredetileg a Sarajevóiól harminc kilométernyire eső Trascin mellett, hol Ferenc Ferdinánd részvételével a hegyi gyakorlatot tartották, akarták a trónörökösöt megölni. Ezért vitték Hadzsicsibe a bombákat, hogy közel legyenek a gyakorlótérhez. A gyakorlótér azonban már csak az ilyenkor megjeleendő kémek elzárása céljából is, katonai és csendőri kordonnal volt körülvéve, amelyen át csak a sárga belépőjeggyel lehetett bejutni. Príncipe bandája sárga paszpartu felett nem rendelkezett, kénytelen volt tehát lemondani a merényletről.

Csak az első kísérlet meggyúsulása után készült a sarajevói merénylet-terv. Megállapodtak, hogy Ilics a Marienhofnál, a táborhoz közel, Cabrinovics a Csumuria-hidnál, Príncipe a Ferenc József-utca és Appel-rakpart sarkán, Grabes a városházánál, Popovics a konaknál, Csubrilovics pedig a Bistrik-pályaudvar előtt helyezkedik el, kezében a bombával. Megfogadták egymást közt, hogy akinek előbb ér a trónörökös kísérete, az hajtja el elsőnek a bombát. Cabrinovics volt a kezdeményező, utána Grabesnek kellett volna következnie a városháza előtt, de mint most kiderült, a budapesti detektívek több más szerb diákkal együtt a városháza lépcsőjén hátrattolták Grabest, aki megkerülte ugyan a városházát, hogy mégis közelébe férközhessen a trónörökösnek, de az utolsó pillanatban reszketni kezdett s nem volt elegendő bátorsága a tett végrehajtására.

A városházáról visszajövet Príncipe várt a merénylet végrehajtása. Príncipe kétségbeesett a bombamerénylet sikertelenségén, ezért nem a bombával, hanem revolverével ölte meg a trónörökösöt és hitvesét. Minthogy Príncipe az összeesküvő szövetkezet célját végrehajtotta, Ilicsnek, Popovicsnak és Csubrilovicsnak nem volt többé teendője.

A merénylet bűnrészesel.

Krajncsevics és Mechmedbasics a vizsgálat eddigi adatai szerint nem vállalkozott magára a merényletre, de miután részben tudtak róla, részben pedig segítettek benne, bűnrészesekkel vádolhatók. Mechmedbasicsot, aki Montenegróba szökött meg és Bukovac Gyulagát, aki a Cigova-való ismeret-séget közvelítette, körözik. Ilics tagadja, hogy nála bomba lett volna, mindössze annyit ismer be, hogy Popovicsnak, Csubrilovicsnak és Mechmedbasics Mohamednek ő adta át a bombát. Azt állítja, hogy Mechmedbasicsnál volt az a bomba, amelyet rajta keresnek. Krajncsevicsnek az volt a szerepe, hogy amennyiben Csubrilovics merényletére már nem lenne szükség, Csubrilovics a saját bombáját átadja Krajncsevicsnek. Krajncsevicsnek egész családját bilincsbe verve hozták be a rendőrségre, de csak az édesanyját tartották fogva, mert kiderült, hogy Csubrilovics bombáját és revolverét ő rejtette el.

Miután a gyakorlótéren nem sikerült végrehajtani a merényletet, Príncipe visszavitte a bombákat Hadzsicsibe, ahol elázta azokat. A merénylet előtti napon kiutazott Hadzsicsibe, de nem a főpályaudvaron szállt le,

mert tudta, hogy ott igazolnia kell magát. Ezért a sarajevói főpályaudvar előtti állomáson Alipasi Mostban szállott ki, ott bevárta az ilidzei helyi vonatot, amelyről nyugodtan szállhatott le a Marienhof előtt, ahol nem kellene igazolnia magát, a bombákat a merénylet előtti éjszakán Ilics lakásán őrizték.

HIREK.

— **A Debreczeni Hitelbank közgyűlése.** A Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság vasárnap délelőtt Kenézy Cyula dr udvari tanácsos elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen kimondták az intézetnek az Aradi Első Takarékpénztár és a Brassói Általános Takarékpénztár által való affiliálását.

— **Egyházkerületi tanácsbíró-választás** Karcagról írják nekünk: A tiszántúli ref. egyházkerületben megüresedett két tanácsbírói állásra a karcagi egyház nyolc szavazatát egyhangúlag Dicsőfi József debreczeni és Madarász Imre karcagi lelkészre adta.

— **Ügyvédek párba.** Két debreczeni ügyvéd állt vasárnap hajnalban egymással szemben. Polgár Dániel dr és Darvas György dr. Valami nézeteltérésből kifolyólag, Darvas György dr sértő kifejezést használt Polgár Dániel dr ellen, mire ez provokálta Darvasi. A pisztolypárba a Nagyerdőn volt s minthogy egyik fejnek sem történt baja, a Vivó Klubban karddal verekedtek meg, amelyben Polgár Dániel dr arcán és mellén kapott vágásokat, mire a segítők a párbaft beszűntették.

— **Helybenhagyták a rendőrök.** Tegnap, — vasárnap — éjjel nagy mulatást csapott Nádudvaron Tóth Vendel 28 éves napszámos. Amint éjjel többedmagával az után hazafelé ment, szörnyű lármát csaptak, mire a rendőrök csendre intették őket. Tóth Vendel nemcsak hogy nem hallgatóit a figyelmeztetésre, sőt még reájuk is támadt a rendőrökre, mire azok kirántották a kardjukat, s a részeg Tóth Vendelt alaposan helybenhagyták, úgy, hogy ma délelőtt Debreczenbe hozták, s itt a kórházban ápolás alá vették.

— **Szabadlára helyezett kereskedő.** — Grünfeld Simon földesi fakereskedő telepén pár hét előtt tűz keletkezett, mely a nagymennyiségű fakészletet elhamvasztotta. — A csendőrség a megejtett vizsgálat folyamán gyanusnak találta Grünfeldet s neki tulajdonította a tűz keletkezését, miért is letartóztatta és a debreczeni kir. ügyészség fogházába kísérte. Grünfeld Simon, aki csak rövid idő előtt vette át az üzletet, tagadta azt, hogy bűnös volna s a tűz keletkezését egy elbocsátott alkalmazottjának tulajdonította. Védőjéül Kardos Samu dr. debreczeni ügyvédet választotta, akinek kifogása folytán, a törvényszék vádтанácsa 4000 korona óvadék ellenében, Grünfeld szabadlára helyezését elrendelte.

— **Cigányok verekedése.** Tegnap délután nagy veszekedés támadt a Meteor-mozi előtti téren, ahol egy csapat cigány verődött össze. Rövid idő alatt parázs verekedés lett a perlekedésből, többen súlyosan megsérültek. — Végre is rendőrök jöttek, akik a cigányok közül nyolcat bekísértek a rendőrfőkapitányságra, ahol ma hallgatta ki őket Pető Pál dr fogalmazó. A cigányok ellen az eljárást megindítják.

GYÓGYSZERTÁR

! ÁTHELYEZÉS !

Mihalovits Jenő

gyógyszerész lapunk t. olvasóinak ezuton hozza szives tudomására, hogy

'Kigyó'
gyógyszertárát

eddig régi helyéről

a tőszomszédos sarokházba

(a Kistemplom mellett a
Piac- és Széchényi-utczák
sarkán levő br. Podma-
nitzky-félc házba)

helyezte át.

— **Sulyos baleset.** Kádas Sándor 27 éves bánki lakos, napszámos, ma délelőtt a nagyhegyesi puztán oly szerencsétlenül járt, hogy amint a szekérre fel akart lépni, ballába a kerék kullója közé került s a mozgásban levő szekér azt eltörte. Sulyos sérülésével vasuton Debreczenbe hozták, a Nagyállomástól pedig a mentők a kórházba vitték.

— **Összeesett az utcán.** Ma délután fél 2 órakor a Kisállomás előtti vásártéren összeesett Gáspár Bálint munkás, akít a mentők beszállították a kórházba.

— **Gyanus utas a zimonyi hajón.** Pancsováról jelentik: Tegnap délelőtt a zimonyi hajón egy határrendőrségi tiszt az utlevelek vizsgálatánál észrevette, hogy egy körülbelül 19 éves, belgrádi szerb fiatalember nagyon gyanusnak viselkedik. Utlevelében az illető cipészsegédnek volt feltüntetve. A rendőrtiszt vállatára fogta a fiatalembert, aki mikor látta, hogy a vállatás komoly, anélkül, hogy valamit szólna, a hajó korlátján hirtelen a vízbe vetette magát. Egy határrendőr azonnal utánaugrott és kifogta. A fiatalembert megkötözték és Pancsovára hozták, ahol a határrendőrség őrizetében van. Hogy mi volt a fiatalembernek a célja, az még nem tudódott ki, ellenben az az elkeseredett tette, hogy fölvilágosítás adás helyett inkább a vízbe ugrott, arra enged következtetni, hogy a belgrádi legény nem ártatlan kirándulás céljából időzött magyar földön.

— **Eladó 15 hektollter 1913-as Sesta-kerti bor Csapó-utca 60. szám alatt.**

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle SOS-BORSZESZ nevezetesen mint a fájdalomcsillapító, bedörzsöléseszer, köszvény, csúsz és a megfázás egyéb következményeivel legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan. Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozásért és ápolására úgy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidék megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A faktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Gyertyánliget Művelődési és szórakoztató központ. A legújabb, legmodernebb, díszes előcsarnok, nagy színház, koncertterem és színház. A gyertyánliget a város egyik leglátványosabb és leglátogatottabb helye. A színházban minden nap új előadások láthatók. A koncertteremben minden hétfőn koncertek zajlanak. A színházban minden hétfőn előadások láthatók. A koncertteremben minden hétfőn koncertek zajlanak.

Gyöngy növényeket
bármilyen mennyiségben veszek, és pedig: szilfűvet, benedekfűvet, nadraguagyökere, szárlott érelen mákfjet, fehér örmöt, fodormentát, beramentát, citromfűvet stb. Mintát és árajánlatot kér:
Dr Nagy Béla gyógyszerész H-szoboszló.

Dr. Málnai Mihályné
felsőbb leány tan- és nevelő-intézete
Budapest, VI., Bajza-u. 20. saját házában
Andrássy-úti villanegyed. 20-ik iskolai év.
I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
II. Felsőbb leányiskola, általános és kereskedelmi irányu továbbképző tantolyam, előkészítés leánygimnáziumi vizsgálatra.
III. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára. — Beiratások a jövő tanév e. Bővebb felvilágosítást nyújt és prospektust küld az igazgatóság.

Feltalálók
F. hó 11-én és 12-én (szombat és vasárnap) mérnökünk Debreczenben, a **Központi Szállóban** a jelentkező feltalálóknak bármely szabadalmi és értékesítési ügyben díjtalanul és készséggel szolgál felvilágosítással. Jó találmányokat 20 % ellenében, megbízást a VI. kontinentális értékesítési körutazásra, az Állandó Szabadalmi Vásárra elfogad. ooooo
ÁRON ÉS MOLNÁR szabadalmi és értékesítési osztálya, Budapest, József-körút 9. szám. oo

Az új tulhevitett gőzzel működő lokomobilok
szabadalmazott R. W. vezérművel egészen 800 lóerő teljesítményig oly újabbkori erőgépek, melyek korlátlan alkalmazhatóságuk, nagy gazdaságosságuk, megbízhatóságuk és kezelésük egyszerűsége folytán világhírre jutottak ezert.
A Wolf féle lokomobilok szemben a motorokkal bármely olcsó fűtőanyaggal működésben tarthatók, és a fűtőt gőznek fűtési vagy üzemi célokra való felhasználása esetén a tüzelőanyag egyáltalában elérhető legelőnyösebb kihasználását mutatják fel. Kőszénvel és mérnöki tanácsok díjtalanul adhatók.
R. WOLF Részvénytársaság
Magdeburg-Buckau
Budapesti Fióktelepe: Budapest V. Belföldy utca 13. Telefon 147-08.
Részvényár: 1 millió lóerőn felül

APRÓ HIRDETÉSEK
Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér.
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.
Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető.

Csakis magyar hölgy! akit feleségül kívánok, 30 éves csinos, fess mérnök vagyok, katolikus vallású, világlátott, szilárd jellemű, finom társadalmi formákban jártas; tapasztalt kereskedő, munkás társtulajdonosa egy jól jövedelmező gépgyár és vasöntődének, egy pompás viruló városának Dél-Németországnak. (München közelében.) Még csak rövid idő óta, hosszan tartó külföldi utról visszatérve, családi tűzhely után vágyódom; és e célból szeretnék megfelelő koru, csinos, egészséges, háziass, művelt és vagyonos magyar hölgygel levelezésbe bocsájtkozni. — Közvetítők kizárva. A legnagyobb diszkretió biztosítva. Szíves megkeresések a „Bajorország“ címen e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Független, szép, fiatal orosz hölgy 150,000 kor. hozomány, később még nagyobb örökség, **azonnal férjhez menni óhajt.** — Vagyon, vallás melleses, de csakis komoly ajánlatokra válaszol „Hymen“ Berlin, Elisabethstrasse 66.
Eladó jutányos árban egy teljesen jó karban levő üzemképes **cséplő-garnitúra.** Bővebb felvilágosítást ad a Szatmári Bank Szatmár.
Kramer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.
Fajgalambok igen szép, plimut tyukok és egy szép páva olcsón eladó. Lorántffy-utca 13.

Egy ügyes 15—16 éves fiu küldüncnek felvétetik. Bővebbet a kiadóban, Darabos-u. 7.
Segédet ki szakmáját teljesen érti s legalább 3—4 évi gyakorlata van, elfogad folyó hó 15-ére. Kálmán fűszerkereskedése, Kut-utca.
Tisztoságos bejárónő egész napra kerestetik. Könyvvel jelentkezék Teleky utca 15.
Varrodába ügyes kézilányok felvétetnek Hajduné, Nyugoti-utca 42.
Fajtiszta ezüstnyulak, hófehér gerlicék, törpe tyukok, emdeni libák, pekingi kacskák és tojásaik eladók. Libakert 12.

Eladó sparhet, vas ágy, szekrény tükör, függöny, tartóval. Teleki-utcs 75. szám.

Nyomatványokat
olcsón készít
HOROVITZ-NYOMDA
Darabos-utca 7. sz.